

· 睿见 ·

感恩岁月

◆梁燕华

时间过得真是快,从冬天到春天、从春天又到了秋天,蓦然回头,才发现光阴似乎很长、日月又太短。

我这个人生活散漫,且有些小矫情,因而,每每遇到生活中极精致的人,便想远远躲开,尤其是那种把日子生生过出了色彩的女子。说到底源于自个儿,少年起便早早在外住校,至今都能忆起拿着饭盒子拥挤在窗口打饭的情景,这种三点一线的生活一过便是10多年,因而凡事求简单仿佛注入了骨子深处,练就了自己粗线条的性子。

简单也好、粗线条也罢,想着今生也就如此习性了,直至成家以后,才发现一切都乱了套。爱人属于凡事求干净利索之人,容不得家里杂乱无序地摆放,两种截然不同的性格,想必时常是大眼瞪小眼。一晃20多年过去了,突然发现,原来那个坚持利索之人,也有得过且过的时候;而总是漫不经心、不屑于收拾的那个我,竟然开始挑女儿瞎摆乱放的毛病。看看,这便是光阴,改变了我,也改变了他,尽管有火花碰撞的时候,抑或有屡教不改的话在屋子里飘来飘去,最后,终沉落在屋角旮旯里。日子长了,性子改变了习惯,习惯成就了性子,生活依然在锅碗瓢盆、酸甜苦辣中过下去。

前些日子,哥哥家装修房子,使用多年的衣柜被移出了屋,存放在柜子里的东西也经历了一次大筛选。在众多的物件里,哥哥挑出了当年我上学时写给家里的一大摞信,并电话问我,是否还要保存?我一下子便懵了,对于已过去近30年的事情突然要翻出来看,心里竟充满了忐忑。想来想去,无数个片段涌来:那个年代与亲人联系的方式唯有书信,所以,写信便成了最重要的事;且为了写在信封上的字体好看一些,我开始猛练字,功夫不负有心人,不出半年,还真练就了一手好字,信也写得更勤了。仔细翻看哥哥用微信发来的截图,这些信大多是写给父亲的,还有几封是我和妹妹互通的信件。字里行间,全是一副小大人的口气,告诫父亲:不要多喝酒,要少抽烟,不要同母亲生气,要注意身体……写给妹妹的信,则重点讲了关于学习英语的窍门,鼓励妹妹好好学习、争取考入理想的大学一类的话。仔细看,这些信里没有提到什么重要的事,大多很琐碎,充满了汇报学业和生活的痕迹。现在想来,当年的家书可以算作自己初涉文学的起步,虽有些青涩,却有有趣的起源,因为,信件里还有父亲的专门批注。信是什么时候开始断写的?最后一封信的落笔时间是1995年5月10日,想必当时要忙碌即将毕业的诸多事宜;再后来,便是参加工作、结婚、养育女儿、移居另一个城市生活……终于没有机会再写一封如此唠叨的家书了。如今再看这些泛黄了的信纸和暗浅了的字,心境实在情绪化,眼里竟充满了泪水。

多少年过去,我和家人的联系方式从书信变成了电话、手机、电脑,以至现在的QQ、微信。想想都惊讶,也就不过30年,当初用方块字堆砌的书信同如今的视频通话居然差了如此大的距离;而光阴也在这10年、20年、30年里,磨得只剩下了皱纹和回忆。现在,我同女儿的联络方式唯有功能强大的手机,偶遇通话不畅,女儿便嚷嚷:拜托,老妈,换一部新手机吧!我则毫不犹豫地拒绝,原因无外乎舍不得丢掉这日日陪伴我的小玩意;还因为我其实是一个极其怀旧的人、一个固执的人、一个宁愿别人说抠门也想保留旧情怀的人。每当此时,女儿便会郑重其事地妥协:好吧,亲爱的妈妈,您开心就好!

说到底,那些日渐流逝的岁月里,实在沉淀了太多日久生情的老物件,而我,始终相信,只要光阴向前,有些情愫便会长久存在。

就比如,一个陪伴我10多年的保温杯、一本翻褶皱了的书、一件穿过时了的大衣,谁能说这里边没有感动的故事呢?话说,流行原本就是一种趋势,谁又能否定这30年前手写的书信,不会再次掀起浪潮呢?



壬寅八月十五后,行旅云南。天厚斯域,自然之山水美景,多荟于兹,景色秀丽,风光无限,令人陶醉。足证吾中华大地,无山不美,无水不秀,无景不丽也!

是日也,晨,适宜天气,不晒不凉。要由丽江经宁蒍去往泸沽湖。

始出丽江,车即驶入万山丛中,两岸高山夹金沙一江。公路蜿蜒盘旋,欲挣扎奔出群山一水间。盘山道上,人皆为沿途景色兴奋,始信绝美风景多在奇险怪绝处也。但见大山万重,淡绿深青,远近各色,变幻无穷。山体树草丛生,绿色苍翠,又大雾弥漫其间,如施魔法。山色有无中,尽显朦胧意趣。山路高险,依山而筑,仅容二车,盘旋而上,远观若有带缠于山腰,更远者则细若发丝。金沙江奔涌于两山之间,水呈黄色,忽左忽右忽前忽后与山路迂回伴行。一

· 感悟 ·

欢乐堵车记

◆白国栋

步一景,一步一换,美不胜收。

人皆紧贴车窗,赏景之余,纷纷以手机抢拍。然车身摇荡,风景一晃而逝,又有电杆电线、房舍、绿树并它物阻碍视线,所拍皆辜负景观之靓。车之上,景只宜赏而难拍,无不有下车畅观尽览随兴拍照之想。

人皆遗憾之时,车忽停,前后之车成一长线,堵于靠山一边,而另向路则无车,乃知堵也。一挖掘机疾驶而过。沿路诸车大开其门,人皆涌出,男女老少皆如豆撒于道旁,赏景、拍照、休憩。路边有阔地、高台。有从容之时间,有

可选之视角,无车身摇晃与阻物之碍,摄影技术可尽发挥,美景皆可任意赏摄,人皆置身于美景前摆姿留影。待时既久而人不烦,乃堵车得地利之妙哉!

人在景中未厌之际,路通,车行。不久即至于名万花谷之望景台,此处因地势宽阔而设场停车,供人观赏,然此地之景远差于堵车之处。

堵车本烦心事,然此行之堵,不但不烦,反觉美甚,乃欢乐之“堵”也。人间万事,类此者亦多矣!人生常在盘山道上,堵车之事常有。能把人生堵车当欢乐事,不亦人间之至美风景乎?

· 趣味 ·

没道理

◆马海霞

上周二姨来我家,开心地对我妈说:“今年大小子升职成了经理,工资涨了不少。他赚钱多了,我也敢花钱了,上个月我去商场一下买了两身新衣服。虽说以前他也按月给我钱,但他每月开那么点钱,我不舍得花。”我妈也不舍得给自己花钱,肯定和二姨一样,知道子女赚钱不容易,子女给的钱,都存着,等子女需要时,再还给孩子。

周六回家,我骗我妈:“今天单位发奖金,领导说我

工作认真,不仅给我加薪了,还发了奖金,比别人多一倍。领导告诉我,不要和别的同事说,以免他们心理不平衡。”说完,我递给我妈三千元,让她随便花。

第二天,我还没起床呢,我妈电话便打过来。她急吼吼地问:“我一宿没睡着,越想越担心,你跟我说实话,领导凭啥给你加薪,给你多发奖金啊?”真是的,我妈就是多疑,这点就不如我二姨。二姨家的表哥升职加薪,二姨也没怀疑他。我刚发了一句牢骚,我妈便说:“你表哥技术好,人家是凭实力加薪。你有多少本事,我还不知道吗?领导不辞退你就不错了,给你加薪,没道理呀!”

家庭“诈骗”

◆若菊

大刘一到办公室就开口嚷嚷:“千防万防,我还是遇上了诈骗,就半小时前的事儿。你们也要警惕!”我好奇地打听:“您这么精明的人,谁能骗得了呀?”大刘愤愤地说:“上班前我老婆看直播卖货,看上了一款手链。商家的宣传都很正规,链子的设计和光泽也挺好的。她就有点想买,问我行不行。说实话,我也不懂这些,还急着上班呢,就说好啊。我就把钱转给我老婆了。刚转过去,她又说不买了。请问,这个钱还能要回来吗?”我忍住乐,回他:“这种情况反诈中心都没辙,建议您想开点儿。”小敏道:“能,但是容易被打折腿。”男同胞周哥一脸同情地建议:“居然身上还有钱,你不如早点上交。瞧我,没钱就不会被骗。”

· 回忆 ·

头伏饺子家之味

◆懒洋洋

几天朋友圈一湖南的朋友带孩子去看电影,后排座传来阵阵未完全发酵的韭菜味儿,让戴着口罩的她差一点就忍不住中途退场。

北方有个习俗,叫上车饺子下车面,意思是出门上车前送行时要吃饺子,而下车回家接风时候要吃面条。对这个习俗的由来无需去深究,但饺子总归还是要吃的——邻家的小哥喜欢这口不说,更是听闻国外的韭菜都不如咱这儿的香!更何况北方还有头伏饺子二伏面的习俗。

我周围被孩子称呼为婶呀姨呀的都会和面,自己和面擀皮包出来的饺子,就是比机器压的皮口感好很多。我择韭菜,小哥的妈妈和面,然后她擀皮我捏饺子,不大会工夫就包出了满满两大盖



帘的饺子。小哥的爸爸以理工男特有的严谨,小心翼翼地煮熟了饺子。

在热气腾腾的饺子边上咬一口,里面的馅儿露了出来,在金黄的鸡蛋碎的映衬下,切成细末的韭菜,仍然保持着刚从地里出来的那份碧绿和清香。沾着饺子醋,我们每人都吃了一大盘,食欲好得让自己都难以置信。

以后,小哥在遥远他乡的月光下想家时,胃里痒痒的,一定会念起临行前妈妈给他包的这头伏韭菜馅饺子。